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Pedagógiai innovációra nyitott, új utakat keresõ pedagó-
gusokban (vagy kisgyermekes szülõkben) számos fejlesz-
tési terület kapcsán vetõdhet fel a kérdés, hogy a gyer-
mek mely életkorában érdemes elkezdeni egy adott do-
log tanítását, fejlesztését. Gondoljunk csak például a
nyelvtanulásra, bizonyos sportágakra, mûvészeti tevé-
kenységre, de akár az olvasás vagy a matematika alapjai-
nak tanítására. Néhány évvel ezelõtt bennünk (Szegedi
Regionális Természettudományos Diáklaboratórium
munkatársai) is felvetõdött egy ilyen kérdés: milyen élet-
korban célszerû elkezdeni a gyermekek természettudo-
mányos nevelését, és milyen formában találhatunk erre
lehetõséget? Ezzel a témával foglalkozó hazai és nemzet-
közi szakemberek (Korom és Nagy L.-né, 2016; Csapó,
2008; Eshach és Fried, 2005; French, 2004) felhívják a fi-
gyelmet arra, hogy „minél elõbb, annál jobb”.

Megfigyelhetjük azt is, hogy számos ország (pl. USA,
Japán, Kína) oktatási programjában már az iskola legelsõ
évfolyamától jelentõs figyelmet fordítanak a természet-
tudományos nevelésre (NRC, 2012; NGSS, 2013). A
hazai tantervekben az általános iskola alsó évfolyamain
leginkább a környezetismeret tantárgy keretein belül van
erre szerény lehetõség, ott is döntõen az élõlényekkel
kapcsolatos természettudományos tartalmak jelennek
meg. Van még egy rendkívül fontos – de talán még a pe-
dagógusok körében sem általánosan ismert – tudomá-
nyosan igazolt tény, miszerint a természettudományok
tanulása nagymértékben segíti a gondolkodás általános
struktúráinak fejlõdését (Adey és Csapó, 2012). Ezért is
tartjuk kiemelten fontosnak, hogy már kisgyermekkor-
ban – a kognitív fejlõdés korai szakaszában – keressünk
lehetõséget ennek a területnek a célzott fejlesztésére.

A Titkok padlása 
rövid bemutatása

Miután a korosztály kérdésére választ kaptunk, figyel-
münk a megfelelõ (szervezett) forma megtalálására irá-
nyult. Azon kezdtünk gondolkodni, hogy a SzeReTeD
Labor infrastruktúráját kihasználva, és a körülötte kiala-

kulófélben lévõ lelkes kis szakmai közösség elkötelezett
munkájára alapozva, mit tudnánk tenni, amivel hozzájá-
rulhatnánk a kisgyermekkori természettudományos ne-
veléshez. Bátorító példát láttunk magunk elõtt a szegedi
Szent-Györgyi Agórában, ahol dr. Papp Katalin tanárnõ
2010 óta vezet természettudományos szakkört és nyári
táborokat a 6–10 éves korosztály számára (Molnár és
Papp, 2014). Arra gondoltunk, hogy a tanév során min-
den hónap egyik szombat délelõttjére – a tanórán kívüli
élményszerû tanulás lehetõségét kínálva – természettu-
dományos foglalkozásokat hirdetünk alsós diákok szá-
mára. Így született meg a Titkok padlása, amely ennek a
foglalkozássorozatnak a neve. A 2013/14-es tanév óta
rendszeresen tartunk ilyen foglalkozásokat, melyek ta-
pasztalatairól szeretnénk itt beszámolni, annak remé-
nyében, hogy inspirációt adunk a kedves kollégáknak
természettudományos aktivitások vezetéséhez.

A foglalkozások napjait (általában minden hónap má-
sodik szombatja) a tanév elején választjuk ki, és a
SzeReTeD Labor internetes oldalán hirdetjük meg. A
laboratórium három helyiségében egy-egy pedagógus ve-
zetésével zajlik három különbözõ témájú foglalkozás,
melyek során a tanulók végeznek kísérleteket, általában
párokban. Egy foglalkozás kb. 40-45 perc hosszú, ezután
következik 15 perc szünet. A szünet után a csoport egy
másik teremben, másik tanárnál, más témával folytatja a
munkát, majd a foglalkozást követõ újabb szünet után
végül a harmadik teremben dolgozik. Így a délelõtt folya-

Csiszár Imre

Titkok padlása
a SzeReTeD
Laborban I.
– alsósoknak szóló természettudományos
foglalkozások ÉLMÉNYE

CsiszÆr_Titkok.qxd  2019.02.25.  14:15  Page 1



2

mán minden tanuló 3 különbözõ témájú foglalkozáson
vesz részt. Az egyes csoportokba 8 diák kerül beosztásra
oly módon, hogy a csoportokba lehetõleg azonos évfo-
lyamra járó gyerekek kerüljenek. A tapasztalat azt mu-
tatja, hogy ennél a korosztálynál ez a létszám igen ideális
a laboratóriumi munkához. Igaz, hogy így egy alkalom-
mal mindössze 24 diák tud részt venni a foglalkozásokon,
de a kis létszám elõsegíti azt, hogy a foglalkozás vezetõje
jobban figyelemmel tudja kísérni a diákok tevékenysé-
gét, és szükség esetén hatékonyabban tud segíteni. A
programot kezdetben pedagógusoknak szóló hírlevél-
ben, iskolákban elhelyezett plakátokon, illetve a
SzeReTeD Labor internetes oldalán hirdettük meg.
Nagy örömünkre hamar híre ment a gyerekek és a szülõk
körében, így ma már csak a regisztrációs felületet nyitjuk
meg kb. 2 héttel a foglalkozások elõtt a Labor internetes
oldalán, ahol a foglalkozásokra jelentkezni lehet. A szü-
lõk reggel 8:45-re hozzák a gyerekeket és 12:00-re jöhet-
nek értük. A tapasztalataink alapján bátran állíthatjuk,
hogy igen nagy örömmel jönnek a gyerekek ezekre az al-
kalmakra.

A foglalkozást vezetõ tanárok (és tanárjelöltek) mun-
kája önkéntes felajánlás, a felhasznált eszközök és anya-
gok döntõ többsége a hétköznapi életben a háztartások-
ban használatos, így nem igényel speciális beszerzést. Eze-
ket sok esetben a foglalkozást vezetõ tanárok saját ma-
guk hozták „ajándékba”. Ezeknek a szellemi és tárgyi fel-
ajánlásoknak köszönhetõen az elmúlt 5 tanévben a fog-
lalkozások ingyenesek voltak.

Mi szükséges 
az ilyen foglalkozásokhoz?

Ahogy korábban említettük, nem titkolt szándékunk,
hogy írásunkkal biztatást adjunk és segítséget nyújtsunk
ilyen foglalkozások szervezéséhez, ha a kollégák kedvet
éreznek hozzá. Vegyük is számba, hogy mi szükséges eh-
hez! Leginkább egyetlen dolog: személyes lelkesedés.
Mint annyi más esetben is. Ha ez megvan, minden egye-
bet mellé lehet tenni. A lelkesedés természetesen nem
egyszerû, nem magától értetõdõ. Életünk számos terüle-
tén az adott „ügy” iránti lelkesedésünk a mozgatórugója
cselekedeteinknek. Ha ez megvan, akkor féltett kincs-
ként kell õriznünk és ápolnunk, mert ha elvész, igen ne-
héz visszaszerezni, és sok-sok pénzért sem lehet megvá-
sárolni. Nem sok ilyen természetû dolog van az életünk-
ben. Pedagógusként talán a lelkesedésünk a legfonto-

sabb munkaeszközünk. Az egyik legnagyobb kihívás,
hogy megtaláljuk ennek forrását, forrásait az életünk-
ben. Nézzünk rá erre a kérdésre, és ne nyugodjunk meg
addig, amíg meg nem találtuk a választ! Egy kicsi szelete
lehet ennek az az újszerû kihívás, melyet ilyen foglalko-
zások tervezése, elõkészítése és megtartása jelent. Biztos,
hogy változatosságot és pezsgést hoz a hétköznapokba ez
a tevékenység. Azoknak az újszerû kapcsolatoknak, az
apró sikereknek és hétköznapi örömöknek a reménye,
amelyek valósággá válása és élményének átélése erõt ad-
hat, hogy belevágjunk. Mi is ezért kezdtük el, és nem csa-
lódtunk.

Tegyük fel tehát, hogy a lelkesedés kérdése rendben,
azaz adott egy lelkes tanító, aki szeretne valami hasonlót
szervezni. Mi kell még? Az sem hátrány, ha sikerül be-
szerveznünk néhány „aktivistát”. A feladat sokrétû,
többféle feladatra kell embert találnunk. Nézzünk körül
az iskolában a természettudományos kollégák között!
Bízzunk bennük, biztosan van bennük „életerõ” egy ilyen
projekthez, mely nekik is újszerû kihívásokat jelenthet a
hétköznapi munkájuk mellett. Kérjünk segítséget tõlük,
adjunk nekik is kihívásokat és inspiráljuk õket! Ha egy
tanárember érzi, hogy szükség van rá, a szaktudására, a
tapasztalatára, az eszközeire, biztos vagyok benne, hogy
nem lesz elutasító. Attól, hogy valaki nem mestertanár,
még igen nagy mestere lehet a hivatásának, és örül, ha
erre a tudására szükség van, és ezt elismerik. Aztán ott
vannak a fiatal lelkes szülõk, akik közül néhányan bizto-
san szeretnek nyüzsögni ilyen helyzetekben, náluk lelke-
sedésben nem lesz hiány, ha a gyermekükrõl van szó.
Esetleg eszünkbe juthatnak régi kedves tanítványaink,
akikkel ismét együtt dolgozhatunk egy ügyön, akár a kö-
zösségi szolgálat keretein belül is segédkezhetnek. A sze-
mélyi feltételek tehát igen sokfélék lehetnek attól függõ-
en, hogy egy kistelepülésen vagy egy nagyvárosban
élünk. A lényeg, hogy a helyi viszonyoknak megfelelõen
találjunk segítõtársakat az ügyünkhöz.

Tehát önmagunk lelkesedése mellett, most már van-
nak társaink is. Menjünk tovább és szedjük össze a többi
szükséges dolgot, a tárgyi feltételeket! Azt már a Padlás
címû musicalbõl is tudjuk, hogy „kell egy hely”. A leg-
jobb, ha ez társul azzal is, hogy „egy vonzás, melyhez tar-
tozunk…” A helyszínt nem kell túlgondolni a felszerelt-
ségét illetõen, egy átlagos terem (osztályterem, klubte-
rem, mûvelõdési ház kisterme, elhagyott falusi plébánia
hittanterme, nagyobb garázs stb., szóval bármilyen fe-
dett hely megfelelõ, ami hidegben fûthetõ), ahol el tu-
dunk helyezni asztalokat. A páros munka miatt kétsze-
mélyes iskolapadok vagy asztalok a legjobbak. A csoport
létszáma, ahogyan korábban említettük, 8-10 fõ környé-
kén tûnt nekünk ideálisnak. Ennek megfelelõen akkora
méretû terem szükséges, melyben 4 vagy 5 tanulói asztalt
el tudunk helyezni, illetve ezenkívül még célszerû egy
olyan asztal is, ahol a foglalkozás vezetõje tud kísérletez-
ni. A termek száma attól függ, hogy hány csoporttal van
lehetõségünk párhuzamosan dolgozni. Kisebb települé-
sen egy csoportnak szervezett foglalkozás is óriási ered-
mény! Nagyobb városban, ahol sok gyerek van, és köny-
nyebb több segítõtársat találni, bátran tervezhetünk egy-
szerre 2 vagy 3 párhuzamos csoportot, melyek aztán for-
gószínpad-szerûen válthatják egymást az egyes termek-
ben. Ebben az esetben szükséges, hogy a termek egy épü-
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letben legyenek. Lényeges szem elõtt tartanunk, hogy
annyi csoporttal és olyan gyakorisággal célszerû elindul-
ni, ami hosszú távon kiszámíthatóan tartható, hiszen ezt
igény esetén késõbb lehet bõvíteni.

A következõ lényeges kérdés az egyes foglalkozásokon
feldolgozásra kerülõ szakmai tartalom. Ezek tervezése,
kiválasztása nagyon fontos eleme ennek a munkának.
Több tényezõ együttesen határozza meg a feldolgozásra
kerülõ témákat, csak hármat emelünk ki ezek közül. Egy-
részt fontos, hogy a részt vevõ diákok élvezzék a foglalko-
zást, örömmel vegyenek rajta részt, illeszkedjen az élet-
kori sajátosságukhoz. A második szempont, hogy ha van
valamilyen pedagógiai célunk (márpedig ez idõvel úgyis
lesz), akkor azzal összhangban legyen a foglalkozás anya-
ga. Ez nem egy egyszerû kérdéskör. Nagyon összetett és
nehéz feladatra vállalkozik az a közösség, aki ezen a téren
komoly célokat állít maga elé. Örülnénk, ha tudnánk eb-
ben hathatós segítséget nyújtani, ezért a késõbbiekben
ezzel a fontos kérdéssel e tanulmány folytatásában rész-
letesebben foglalkozunk. Olyan utakat szeretnénk be-
mutatni, felvázolni, melyeken mi próbáltunk járni az el-
múlt években. Visszatérve eredeti gondolatunkhoz, a
harmadik tényezõ a téma kiválasztásával kapcsolatban,
hogy a szükséges anyagok és eszközök olcsók és könnyen
beszerezhetõk legyenek.

Ezzel el is érkeztünk az ötödik szükséges kellékhez, a
foglalkozás során használt eszközök és anyagok kérdésé-
hez. Érdemes törekedni arra, hogy ahol csak lehet, olyan
eszközök kerüljenek felhasználásra, melyekkel a gyere-
kek a hétköznapokban is találkozhatnak. Ez nemcsak
azért elõnyös, mert egyszerûen be lehet ezeket szerezni,
hanem abból a szempontból is, hogy ha a gyerekek ott-
hon újra el szeretnék végezni a kísérleteket, akkor meg-
könnyítjük számukra az eszközök beszerzését. Úgy ta-
pasztaltuk, hogy a gyerekek szeretik pontosan tudni,
hogy milyen anyagokat használunk fel, mert sok esetben
már úgy távoztak a foglalkozásokról, hogy otthon szeret-
nék a szülõkkel, testvérekkel is kipróbálni a kísérletek
egy részét.

Az eszközök összegyûjtésénél segítségül hívhatjuk di-
ákjainkat is, amikor bizonyos tárgyakból nagyobb meny-
nyiséget kell begyûjtenünk, mint például PET-palack,
üres sörös-, tejes-, sajtos-, gyufás-, vagy éppen TIC-
TAC-os doboz, esetleg régi egérbõl kiszerelt golyó, vagy
éppen pezsgõsüvegdugó stb. Ezek mind-mind nagyon
fontos kellékei lehetnek a kísérleteknek. Ha tudatosan
nem állunk ellen, akkor lassan hozzászokik a szemünk

ahhoz, hogy meglássuk ezeket az álcázott értékeket, és
felismerjük, hogy a mások által kidobásra szánt holmi
számunka értékes kísérleti eszköz. Ha például egy
osztálybuli vagy nevelõtestületi összejövetel után ma-
gunkkal visszük az egyenes falú átlátszó palackokat, mert
arra gondolunk, hogy abból milyen jó kis hengerlencsét
tudunk majd csinálni, vagy a húsvéti kisgyermekes csa-
ládoknak szóló tojáskeresés után összeszedjük a
Kindertojás-belsõket, mert eszünkbe jut, hogy abból re-
mek eszközt készítünk majd a felhajtóerõ tanulmányozá-
sára, vagy az iskolafelújítás alkalmával a kidobásra szánt
fénycsõarmatúrákat elkérjük a munkásoktól, hiszen tud-
juk, hogy azok kiválóan alkalmasak arra, hogy bennük
mosószerrel megkent papírhajókat úsztassunk, akkor
biztosak lehetünk abban, hogy meg vagyunk fertõzve, és
ez egy izgalmasan jó állapot. Ez egyébként kellõ alázatra
is nevel bennünket a körülöttünk lévõ teremtett világ
értékei iránt.

Fontos megemlíteni még, hogy ha van a családban
vagy a szomszédságunkban barkácsoló kedvû ügyes férj,
apa, nagyapa vagy udvarló (akár csak udvarlójelölt),
esetleg szomszéd vagy vállalkozó kedvû szülõ stb., nos,
õk a foglalkozások szempontjából is kincset érõ kapcso-
latok lehetnek. Igen nagy segítséget jelenthetnek ne-
künk, amikor valami apróságot kell fúrni, faragni, barká-
csolni. Érdemes még a használtcikk-piacon vagy a
100 Ft-os boltban is nyitott szemmel járnunk, hiszen sok
„kincsre” lelhetünk ezeken a helyeken is (pl. a szinte
mindenhez szükséges szívószál vagy lufi). Tartsuk szem
elõtt, hogy a kísérleti eszközök beszerzése egy kicsit olyan,
mint a sárgabaracklekvár-fõzés! Nem akkor kell csinál-
ni, amikor szükség lenne rá, hanem akkor, amikor lehe-
tõség kínálkozik rá. Érdemes ezeknek az eszközöknek
egy szekrényt elkülöníteni, és oda lehet gyûjtögetni. Az
sem baj, ha ebben a szekrényben van egy kis szerszámos-
láda, melybe néhány „mûszaki elsõsegély”-hez szükséges
eszközt gyûjtünk össze, mint például fogó, csavarhúzó,
tapétavágó stb. A szekrényünk tartalmával kapcsolat-
ban van még egy fontos dolog, ne akarjunk mindent egy-
szerre beszerezni, csak szépen fokozatosan gyûjtöges-
sünk. Elõbb-utóbb úgyis elterjed ez rólunk a környéken,
és eljuthatunk oda, hogy mielõtt valaki kidob valamit,
jön és megkérdezi tõlünk, hogy véletlenül nincs-e éppen
arra szükségünk. Természetesen azt nem mernénk állíta-
ni, hogy néha nem kell ezt-azt vásárolni, nyilván anélkül
nem megy. Csak szerettük volna jelezni, hogy azért igen
sok mindent be lehet szerezni költségek nélkül vagy na-
gyon kevés pénzbõl.
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Összefoglalva tehát, mi az az öt dolog, amire szüksé-
günk van, ha kisgyermekeknek szeretnénk természettu-
dományos foglalkozásokat tartani. Mindenekelõtt sze-
mélyes lelkesedés. Ha ez megvan, akkor még egy jó kis
csapat, alkalmas helyszín, a foglalkozások szakmai anya-
ga, illetve kísérleti eszközök és anyagok. Persze van még
egy nélkülözhetetlen „kellék”, maguk a diákok. Annak
módját is végig kell gondolnunk, hogyan kerülnek meg-
hirdetésre a foglalkozások, milyen módon jut el ennek
híre a célközönséghez, illetve, hogyan lehet jelentkezni.
Mindezeket a helyi viszonyok határozzák meg, azok is-
meretében lehet ezeket kialakítani.

A megkerülhetetlen kérdés:
de miért?

Tisztában vagyunk azzal, hogy könnyû nekünk lelke-
sedni, hiszen természettudományos tanárként a vérünk-
ben van a természettudományok szeretete. Csak halkan
jegyezzük meg, hogy persze ezen túlmenõen a diákok sze-
retete is motivál minket, és e tekintetben a tanítók bizo-
nyára elõttünk járnak. Teljesen világos, hogy nem a ter-
mészettudományos nevelés van az alsó tagozatos munka
homlokterében. Ha mérlegelni kell, hogy mivel töltsük
ki a rendelkezésre álló idõt, és milyen lehetõségek állnak
rendelkezésre, akkor teljesen világos, hogy a történet
minden szereplõje (szülõk, iskolavezetés, fenntartó, ok-
tatási adminisztráció stb.) azt tartja az alsó tagozaton
végzett nagyon összetett munka „oktatási része” legfon-
tosabb célkitûzésének – nagyon leegyszerûsítve megfo-
galmazva –, hogy elsõsorban írni, olvasni és számolni ta-
nuljanak meg a gyermekek. Feltehetjük akkor azt a kér-
dést, hogy egy tanító, aki lelkiismeretesen tanítja napról
napra írni, olvasni, számolni és megannyi más dologra a
kis diákjait, miért akarna még természettudományos fog-
lalkozásokat is szervezni. Sõt lássuk be, akad ezzel több-
letmunka bõven. Nehéz erre a kérdésre egy ilyen írás ke-
retében egy-két mondatban válaszolni. Ezért a bonyo-
dalmas indoklás helyett, kérjük, tekintsék a fentiekben
leírt gondolatainkat úgy, mint egy szelíd invitációt. Idõn-
ként csak egy kis szikra hiányzik a láng fellobbanásához,
hiszen a gyújtós már összekészítve áll. Több elismert em-
ber visszaemlékezésében hallhatjuk, amikor arról szá-
molnak be, hogy igen élénken él az emlékezetükben a
Tanító néni/Tanító bácsi (igen nagy kezdõbetûvel), vagy
egy lelkes napközis Tanító néni/Tanító bácsi (szintén
nagy kezdõbetûvel) megjelenése, aki feledhetetlen pezs-

gõ életet hozott a kis falusi iskola délutánjainak monoto-
nitásába, és a mai napig hálatelt szívvel gondolnak rájuk.

Leginkább azért írtuk meg ezt a kis élménybeszámolót
(mert tanulmánynak igen nagy szerénytelenség lenne
nevezni), hogy megosszuk a szívünkben lévõ örömöt,
melyet ez a munka jelentett nekünk az elmúlt években.
Természetesen azért volt még más célunk is, mint aho-
gyan az elején említettük: az inspiráció reménye. Ha van-
nak olyan kollégák, akik szívesen belevágnának egy ilyen
munkába, akkor szeretnénk, ha tudnák, hogy mi is csiná-
lunk ilyet, bátran fordulhatnak hozzánk, és ha tudunk,
nagyon szívesen a segítségükre leszünk. Mindannyian
tapasztalatból tudjuk azt, hogy egy bátor, lelkes tanító
óriási dolgokra, csodákra lehet képes a környezetében.
Azt hiszem, teljesen nyilvánvaló tény, hogy a mai társa-
dalomban sok kisdiák ezek alatt az évek alatt több minõ-
ségi idõt tölt a tanító nénivel, mint saját édesanyjával. A
kisdiákoknak nem feltétlenül drága oktatási eszközökre
és a digitális világ csábító eszközeire van a legnagyobb
szükségük, hogy fejlõdjenek, hanem – a szülõi gondosko-
dó szeretet mellett – leginkább egy szüntelenül ragyogó,
csodatévõ Tanító nénire/Tanító bácsira, aki nap mint
nap elvarázsolja õket, és „offline” boldogítja életüket.
Tudjuk, hogy ez szinte lehetetlen vállalkozás, de ennek
felelõsségét nem téveszthetjük szem elõl a dolgos hét-
köznapjainkban. Szüntelenül keresnünk kell azokat a
pedagógiai eszközöket, melyek megújulást hozhatnak
számunkra. Mi abban hiszünk, és azt reméljük, hogy a
kisdiákok természettudományos foglalkoztatása kiváló-
an alkalmas lehetõség erre.

Végezetül álljunk most meg egy pillanatra, és ha van
kéznél egy tükör (Y generációsok esetében mobiltelefo-
nos tükör applikáció is tökéletesen megfelel), nézzünk
bele a szemébe annak, aki onnan visszanéz, és kérdezzük
meg, hogy mit szólna egy ilyen kalandhoz!
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